



## **Аналитическая записка: доступ ВИЧ-положительных женщин, родивших ребёнка, к бесплатным заменителям грудного молока в Свердловской области.**

Свердловская область относится к регионам с высоким уровнем распространения ВИЧ-инфекции. На 01.11.2023 зарегистрировано более 61 тысячи лиц, живущих с ВИЧ-инфекцией, показатель поражённости населения составляет 1,5 %, что в 3 раза превышает средний российский уровень.

Наряду с высоким уровнем поражённости ВИЧ-инфекцией в Свердловской области с 2015 года регистрируется снижение новых случаев ВИЧ-инфекции – в целом на 48%. В текущем году заболеваемость продолжает снижаться. За 10 месяцев 2023 года выявлено 2730 случаев ВИЧ-инфекции среди жителей Свердловской области, показатель заболеваемости составил 64,1 на 100 тысяч населения, что на 5% ниже аналогичного периода прошлого года.

В эпидемический процесс ВИЧ-инфекции вовлечены все социальные и возрастные группы населения.

В гендерной структуре ВИЧ-инфицированных лидируют мужчины (60,2%). Женщины репродуктивного возраста (15-49 лет) составляют 85,2% в общей когорте женщин, живущих с ВИЧ.

В структуре путей передачи ВИЧ-инфекции среди вновь выявленных на долю полового пути приходится 77,5%, парентерального (при употреблении наркотиков инъекционным путём) – 21,7%. Вертикальный путь (от матери ребёнку) составил всего 0,8%, что стало возможным благодаря реализуемым профилактическим мероприятиям среди беременных женщин и новорождённых<sup>1</sup>.

За весь период эпидемии от ВИЧ-положительных матерей родилось 23482 ребёнка. За 2022 год родилось 956 детей

Количество детей, рождённых ВИЧ-положительными женщинами, кумулятивно и в 2020-2022 гг.: 1175 детей в 2020 году, 1042 в 2021 году, 956 в 2022 году.

Количество детей с ВИЧ (перинатальный контакт) кумулятивно за весь период эпидемии 1192 ребёнка на 01.01.2023 г., в 2020 г. — 28 детей, в 2021 г. — 18 детей, в 2022 г. — 8 детей<sup>2</sup>.

Количество детей, инфицировавшихся ВИЧ при грудном вскармливании и в 2020-2022 гг. — 0 человек.

Основными нормативно-правовыми документами, регламентирующими выдачу заменителя грудного молока женщинам, живущим с ВИЧ с детьми до одного года, являются:

- Постановление Правительства Свердловской области № 167-ПП от 02.03.2011 г. «О реализации мер социальной поддержки проживающих в Свердловской области беременных женщин, кормящих матерей, детей в возрасте до трех лет по обеспечению полноценным питанием, детей, страдающих фенилкетонурией, галактоземией, лейцинозом, адренолейкодистрофией, тяжёлыми формами пищевой аллергии с

<sup>1</sup> Сайт областного Центра СПИД <https://livehiv.ru/biblioteka/epidsituatsiya/>

<sup>2</sup> Данные региональной научно-практической конференция «Актуальные вопросы профилактики, выявления и лечения ВИЧ-инфекции», 12-15 декабря 2023 г., г. Екатеринбург.

непереносимостью белков коровьего молока, и детей с экстремально низкой массой при рождении специализированными продуктами лечебного питания за счёт средств областного бюджета».

- Приказ Минздрава Свердловской области от 13.04.2022 № 779-П «О реализации мер социальной поддержки по обеспечению полноценным питанием детей, проживающих в Свердловской области, в возрасте до трёх лет, а также детей, страдающих тяжёлыми формами пищевой аллергии с непереносимостью белков коровьего молока, и детей с экстремально низкой и очень низкой массой тела при рождении специализированными продуктами лечебного питания».

Нет конкретных данных о бюджете на закупку ЗГМ для детей, рождённых от ВИЧ-положительных матерей, так как Министерство здравоохранения в своём ответе на запрос, не указало никаких данных. В регионе выдача и закупка ЗГМ происходит через сеть магазинов «Кировский». В результате мониторинга закупок на сайте <https://zakupki.gov.ru/> в период с 2020 года по 2022 год было обнаружено 12 завершённых закупок ЗГМ. Пример закупок ЗГМ:

№ 0162200011822003029

Начальная молочная смесь для детского питания  
Департамент государственных закупок Свердловской области  
Начальная цена 12 087 478,42руб.

№ 0162200011822002089

Начальная молочная смесь для детского питания  
Департамент государственных закупок Свердловской области  
Начальная цена 16 368 600,00 руб.

№ 0162200011822000203

Начальная молочная смесь для детского питания  
Департамент государственных закупок Свердловской области  
Начальная цена 70 864 500,00 руб.

Приобреталась обычная и адаптированная молочная сухая смесь. Отдельно смеси для детей, рождённых от ВИЧ-положительных женщин, не закупаются, поскольку все категории женщин, имеющих право на получение ЗГМ, обслуживаются на общих основаниях.

Для назначения полноценного питания законные представители детей обращаются к участковому врачу-педиатру, фельдшеру фельдшерско-акушерского пункта, акушерке фельдшерско-акушерского пункта в случае возложения на них приказом руководителя государственной медицинской организации Свердловской области, оказывающей первичную медико-санитарную помощь по территориально-участковому принципу в амбулаторных условиях (далее - медицинская организация), функций лечащего врача в части назначения продуктов полноценного питания и выписки рецептов на полноценное питание (далее - медицинские работники).

Выписка рецептов на полноценное питание осуществляется указанными медицинскими работниками после проведения осмотра ребёнка при обязательном представлении законным представителем ребёнка следующих документов:

- документ, удостоверяющий личность;
- свидетельство о рождении или справки о рождении ребёнка;
- полис обязательного медицинского страхования ребёнка;

- выписка из медицинской документации матери и ребёнка, подтверждающая наличие факта перинатального контакта по ВИЧ-инфекции.

При необходимости:

- справка о признании законного представителя ребёнка малоимущим;
- справка об инвалидности ребёнка;
- удостоверение многодетной семьи;
- копия приказа о временной передаче ребёнка в семью гражданина, для детей сирот или детей оставшихся без попечения родителей.

Медицинский работник, проводивший осмотр ребёнка, в день обращения выписывает рецепт на полноценное питание на специальном рецептурном бланке по форме, утверждённой приказом министерства здравоохранения Свердловской области, со штампом «бесплатно», с указанием номера рецепта.

Выписанный рецепт на полноценное питание действителен к предъявлению до конца текущего месяца, на который он выписан. Выписка рецепта на полноценное питание осуществляется ежемесячно, при этом документы, повторно не представляются (в пределах срока действия документов).

Для получения полноценного питания в городе Екатеринбурге законные представители детей обращаются с рецептом в раздаточные пункты (определённые магазины сети «Кировский» находятся в каждом районе города), для получения полноценного питания в иных муниципальных образованиях Свердловской области законные представители детей обращаются с рецептом в раздаточные пункты медицинских организаций.

Дети первого и второго года жизни, рождённые от ВИЧ инфицированных матерей, обеспечиваются полноценным питанием в соответствии с расчётом ориентировочной потребности продуктов питания.

Раздаточные пункты, выдают продукты питания из имеющегося ассортимента по результатам закупок.

Списки детей, имеющих право на обеспечение полноценным питанием, утверждаются руководителем медицинской организации ежемесячно на основании сведений, представленных медицинскими работниками, осуществляющими выписку рецептов на полноценное питание, и в срок до 25 числа месяца, предшествующего месяцу выдачи полноценного питания, представляются в раздаточные пункты.

В Постановлении Правительства Свердловской области от 02.03.2011 № 167-пп значится, что дети первого года жизни до 8 месяцев обеспечиваются мерами социальной поддержки, т.е. дети до 8 месяцев получают 3-6 упаковок в месяц. Далее, если у семьи есть потребность в получении питания для ребёнка, они должны показать свою малообеспеченность через предоставление пакета документов.

Приказом от 13.04.2022 № 779-п регламентирована месячная потребность в сухих адаптированных смесях до 2400 г, а также возрастными особенностями и типом вскармливания ребёнка: дети до 6 мес., находящиеся на искусственном вскармливании – 6 упаковок в месяц до 2400 гр., с 6 до 8 мес. – 4 упаковки до 1600 гр., дети, находящиеся на смешанном вскармливании до 6 мес. – 3 упаковки до 1200 гр. Для беспрепятственной

выдачи продукта расфасовка не должна превышать 400 гр. Допускается при этом упаковка в 350 гр. Таким образом, должно быть предусмотрено ограничение по фасовке 350-400 гр.

По данным проведенного онлайн-опроса 26 человек и фокус-группы из 6 человек среди ВИЧ-положительных женщин, родивших детей в 2020-2022 годах, в рамках данного исследования, можно утверждать, что существуют следующие проблемы:

- малый объем выдаваемых ЗГМ покрывает только 50-75% необходимого объема питания (указали более 80% респондентов);

- также респондентки указали на неудобство в алгоритме получения рецепта, а именно необходимость каждый раз посещать педиатра для получения рецепта, для этого необходимо иметь временную возможность и, например, возможность оставить детей под присмотром.

Алгоритм получения помощи в виде молочных продуктов для питания детей в Свердловской области с 2017 года не изменился.

Рекомендации по улучшению процесса обеспечения детей первого года жизни, рождённых женщинами, живущими с ВИЧ:

- Улучшить информирование о доступе к данной услуги женщин, живущих с ВИЧ, а именно рассказывать об услуге на этапе ведения беременности в женских консультациях. Создать и выдавать информационные материалы, разместить информацию непосредственно в женских консультациях и на сайтах ЛПУ.

- Упростить механизм получения рецепта от педиатра. Так, например, в период карантина в 2020 году был автоматизирован механизм получения рецепта, он отправлялся непосредственно от участкового педиатра в молочную кухню, и женщинам не нужно было идти по факту за одной справкой на приём к педиатру. Настоятельно рекомендуем автоматизировать процесс ежемесячного получения рецепта, это снизит барьер для женщин и уменьшит нагрузку на педиатров.

- Увеличить объем выдаваемых ЗГМ в 2 раза.

- Расширение сети пунктов выдачи ЗГМ. На территории Екатеринбурга достаточное количество пунктов выдачи, но в области, женщины вынуждены получать смесь через местных врачей, что часто является причиной отказа от обращения за помощью (многие женщины скрывают свой ВИЧ-статус, боясь разглашения диагноза).